

# 漫读周末

人世间



「声韵」乐队沙面公园演出时，人气火爆

文/羊城晚报记者 谢小婉  
实习生 郭依璇 蒋雪晗  
图/羊城晚报记者 姜雪媛

## 广州街头活跃着一支老年乐队，演出十年有余，架势十足，粉丝不少——

# 暮年音乐里的快意人生

### 壹 成立十年有余 每周固定演出

“多少次，迎着冷眼与嘲笑，从没有放弃过心中的理想……”每周二或周五的下午，声韵乐队总会在沙面公园奏响音乐，吸引路人驻足围观，成为公园一景。

7月19日下午3时，沙面公园的大榕树下，声韵乐队的成员们在做演出前的最后准备——拎出乐器、摆好乐谱，至多再扯个泡沫板垫下一坐，松松筋骨，架势就摆开了，待歌手清完嗓，款步走到中央，今日的演出，便准时开场。

悠扬乐曲中，乐队成员十分醒目，放眼望去，均是上了年纪的老人家。年龄并非重点，在音乐里，他们穿越风霜，沧桑面容生动起来，意气犹在。怡然自得的神情、高水平的演出，很快便吸引大批闲游的路人。围观对声韵乐队来说，一点都不稀奇，这样的演出已十年有余。已记不清具体是哪一天，他们决定正式开演，众说纷纭，但有一点出奇一致：“到了这把年纪，左右不过开心二字，玩音乐要豁达，才能在音乐里年轻。”

“（乐队成立）有曲折但也还算顺利，主要是大家有那个心聚在一起，才能坚持十多年。”团长尹晓兰（化名）回忆道，一开始不过是一群老友志趣相投、时常相聚，不知哪一天，组建乐队的想法就冒了头。尹晓兰揽过这事，乐队成员尊称她一声“尹姐”。

尹姐这些年也曾组建过其他乐队，几经聚散，最后决定和另一位牵头人黄东升一起组建声韵乐队，乐队的命名来源于他俩名字中的“升”和“尹”，粤语音同“声韵”，每周二、周五下午3时至6时，固定在沙面公园演出，曲目多以经典粤语歌曲为主，一晃便坚持十年有余。

十多年来，经历几轮成员的

流动交替，如今声韵乐队已有18名成员，其中6名乐手，演奏吉他、贝斯、鼓等乐器，其余多为歌手，轮流上场开嗓，演唱曲目。乐队成员们大多已过花甲之年，但对于演出毫不含糊。每次演出前，都要详细确认曲目，作为乐队的主心骨之一，尹晓兰承担了这份工作，提前将成员们上报的歌曲整理成歌单，细心标上曲谱歌词。几名乐手也合作多年，早已默契于心。

乐手架势十足，曲韵歌声悠扬，乐到极处，歌手还会迈出舞步，得意跳上一段。每一开场，便能赢得满堂喝彩，“其实我们的水平，已经可以比肩一些老年表演团，足够去登台演出了，但我们不

喜欢，还是在公园好，更自在些。”尹姐说道。

虽说不重名利，但声韵乐队也有些名声。几年前，有人将他们演出的照片放到网上，称赞其为“广州街头水平最高的乐队”。网友纷纷点赞，有留言称：“感觉心里特别温暖，整个人都慢下来。”“在一旁观看的不止是老人们，也有很多年轻人，每首歌唱完，大家一起为他们鼓掌的时候，真的让我感觉被广州这座城市感染了。”

如此高的水准，让很多人不禁猜测，这是否是一群专业人员。事实上，声韵乐队的歌手们基本没有上过声乐课，仅凭爱好坚持下来，而被众人交口称赞的

乐手们，则大多是自学成才。电吉他手黄东升说：“哪有上过什么正经课，自己喜欢，就看别人怎么弹，记住他们的手法，再回来自己摸索。”改革开放后，他曾在舞厅伴奏演出过一段时间，当时刚学乐器不久，“其实那个时候，水平也不是很好，有点忽悠的成分，但是也过得去，人家也接受。”黄东升打趣道。

回想起来，成员们大多满是感慨，年轻时因生活所困，纵然喜爱音乐，但也不得不搁置一旁，先为生计奔波，直至退休，他们相聚一起，才想起彼此都有这么一个爱好，即使从未接受过正规训练，也满怀激情，重拾音乐，初衷不过是简单的“想找回自己的时间”。

主心骨：尹姐

尹姐的父亲是海政歌舞团的小号手，家中堆叠整齐的唱片构成了她对音乐的最早想象。她戏称：“很多歌我一出生就会了，可能是胎教吧。”她是声韵乐队最早的组织者之一，也是为数不多接受过专业声乐培训的成员，会唱英文歌，夏威夷吉他更是拿手好戏。

整场演出下来，除去上台表演的时间，尹姐几乎都在忙前忙后调整现场设备，乐队成员都很尊重她，也自觉遵守她制定的规矩：尹姐负责按照需求编排歌单，歌单顺序定好后，便不再变动，请假需提前。“如果你迟到的话，顺序错过就不能倒回去，一视同仁，对事不对人。”

电吉他手：升哥

乐队灵魂人物，一把电吉他耍得飞起，自称“观众不一定喜欢听我弹吉他，但喜欢看玩我吉他”，因放荡不羁的马尾小辫和演奏时的十足动感，时常成为围观群众热议焦点。其人深受外国音乐影响，学的第一首曲子是印尼民歌《哎呀，妈妈》，西城秀树是他年轻时的偶像，为此还特地在校进修过日文。

升哥年轻时就把头发蓄长，为此还和所在工厂的厂长吵过架，一度剪短。退休前，升哥曾在物业公司做物业管理，公司规定不允许蓄长发、长胡子，但他属于“特殊情况”，因管理的小区鱼龙混杂，公司特许他留胡子“震慑”他人。



气质担当：茶姐

倘若要推荐出乐队的“门面”，多数成员会提起茶姐，“数她最有气质”。茶姐身姿翩跹，妆容精致，仪态端庄，能言善道，唱得开心了，还会随着音乐乐开一曲，擅长活跃气氛，尹姐称她为声韵乐队的“外交部部长”。

茶姐追求新鲜事物，从小赶时髦，别人不敢穿裙子，她一席大红裙就出街，中学时，开始自己设计衣服，款式别致，常被母亲的女友拿来当借鉴。茶姐称，自己几十年都爱玩爱闹，年轻那会，遇到感情问题想不开的挫折时，就会想不开，睡不着觉，身体也不是很好，大小毛病不断，自从开始唱歌后，“都没怎么看过医生”。



贝斯手：罗展文

罗展文年轻时，国内还很少有人懂贝斯，玩贝斯，吉他风靡一时，小伙子都想来上一手，老罗也不例外，先从吉他学起，而后因为喜欢贝斯的音色，转而玩起贝斯，他会跟记者“吐槽”：“贝斯很难搞，还是别玩了。”

因为贝斯“难搞”，各大乐队贝斯手甚是吃香，再加上痴迷音乐，老罗辗转在不同乐队中，自称待过的乐队不下十个，档期火热时，一周要去五个地方演出。老罗对音乐要求也很高，希望声韵乐队再继续发展完善，“能来个键盘手就好了”。

### 贰 退休拒绝躺平 曲中乘风破浪



演出间隙，乐队成员们交谈

喜欢他玩音乐，他就偷偷攒钱。“学生哪有什么钱，70年代（20世纪），两分钱一碗粥，四分钱一份肠粉，六分钱一个酥皮包，把正点红棉牌吉他却要36块钱。”黄东升为此发愁过，最后百般筹集，在当时下九路一家乐器店里以20块钱的成交价，拿下人生第一把吉他，即使这是把次品。

1975年，中学刚毕业的黄东升进入白云农场，成为一名机械工人，上班的八个小时里，就与冰冷的零件打交道，一旦下了班，就与音乐打得火热，他骑上小摩托“走四乡”，穿着一条时髦的白色喇叭裤，再披上西装，在各大舞厅伴奏，迪斯科舞曲响起，便醉在音乐里。

为了更好地演出，当时月工资只有24元的黄东升咬咬牙，在北京路一家文具店斥175元巨资，买了一把电吉他，至今他仍能记得那把吉他的模样：“是咖啡色的。”

声韵乐队并非黄东升参与的第一支乐队，作为“伙伙局”爱好者的他，早在2010年，便与一帮志同道合的朋友们成立了“70年代乐队”。成员们都是自上世纪70年代起便喜欢音乐的“发烧友”，流花公园曾是他们的“主舞台”，现在每周三仍会在沙面公园演出。“我老婆经常调侃我，问我，你到底玩够了没有？”黄东升摆摆手，“我不知道怎样叫玩够，玩到不能玩的时候就不玩了，像我们这个年纪，怎么开心怎么玩。”

声韵乐队的成员大多有同感，年轻时曾遗失的东西，临老

了都想捡回来，最大的心愿，不过是开心与自在，“人到这个岁数，真的别无所求了，做自己喜欢的事，真正开心一些，心态好了，人也就年轻了”。

贝斯手罗展文待过不下十支乐队，从小被家人斥责玩吉他不务正业，退休后，他在乐队中流转，恣意快活地纵享音乐人生。

歌手茶姐自幼喜欢唱歌跳舞，因身高不达标，无法圆梦艺梦是她的一大遗憾，加入乐队也算是弥补。“我就是喜欢新鲜的感觉，年轻时，其他姑娘不敢穿裙子，顶多穿点黑白，但我不怕，一身大红裙就上街溜达去了。”茶姐回忆起年轻的时候，“我坐不住，一听到音乐就心痒痒，音乐让人新鲜有活力，这就是年轻的秘诀”。鬼点子极多的她向尹姐提议，给乐队成员立下“忘词便请客”的规矩。

歌手陈泽松退休前曾供职于冶金系统，退休后加入声韵乐队这两年来，每逢演出，家住一德路附近的他，需步行半小时前来“以歌会友”，结束后，又匆匆归家做饭、照顾老人，虽然有些奔波，但他甘之如饴，“每次唱歌都会忘掉不好的情绪，人一轻松，诸事便简单起来。”

并非所有成员都健谈，在采访现场，也有沉默寡言的老人家，言辞极少，害羞躲避，但一到登台演出，便像是换了一个人似的，精神抖擞起来，台风稳健，气息吞吐得当，歌声悠扬，时不时还控个场，邀请围观群众共舞，神采飞扬，不似暮年之景。

### 叁 音乐联结情谊 筑就亮丽风景

声韵乐队的演出，早已是沙面公园的一处小景。一路走来，他们也有了自己的专属粉丝团，不少粉丝在跟唱间隙，还会举起手机记录乐队的表演，分享到微信粉丝群聊里。

76岁的刘笑临“追星”已有三年之久，很少缺席乐队演出，在他看来，声韵乐队选曲经典，唱歌也颇具情调，有年代感，听了不免感怀。近日，高温天气接连，乐队成员顶着烈日表演，刘笑临有时还会请大家吃西瓜解解疲惫，被乐队成员亲切地称为“西瓜大叔”。

乐队与观众之间，更像是朋友。偶尔，刘笑临还会带上一把手铃鼓，自顾自地加入乐队的演奏中，尹姐曾赠予他一把夏威夷吉他，他爱不释手，笑称：“我跟他们是盟友呢。”

在欣赏音乐之外，演出成为一种联结。每逢演出时段，王婆婆总要催着孙女推着轮椅将她带到现场，为了听听音乐，也为了和老友相聚。“她们一群老姐妹就喜欢在乐队演出的时候凑一块，一起听听音乐，也唠唠家常，不至于老年寂寞。”王婆婆的孙女说，“乐队爷爷奶奶们的演出，在我们这片远近闻名，大家都愿意来捧场，也像是有了一个由头，可以彼此见上一面。”

或许在娱乐的同时，声韵乐队的音乐，也成为一种慰藉。2014年，老张从家乡顺德流浪至

广州，54岁的他，如今靠拾荒为生。2015年，老张关注到声韵乐队的演出，从在不远处悄悄欣赏到逐渐挪近，现在已成为“骨灰级粉丝”，他常倚在升哥的电动车上，一边闭目跟唱，一边挥舞双手，俨然一副专业乐评家的模样。因着每周的这一固定项目，老张打破了之前“无所事事”的沉闷状态，在广州举目无亲、居无定所的他，在街头音乐中，找到了流浪途中的庇护所。

这一切，声韵乐队的成员都看在眼里。因此，他们每次演出都尽心尽力，十分珍惜这种缘分。“人要惜缘”，他们讲，相逢一场，能够成为老友已是不易，尹姐形容声韵乐队的缘分是“乐聚”，演出结束后，到附近的大排档聚餐，已成为他们心照不宣的默契，一起庆生，一起玩乐，一起享受退休生活，在本该“躺平”的年纪继续乘风破浪，连同闻歌而来的观众们，一齐用音乐，在广州一角打造出亮丽风景。

7月19日这天，恰好是成员老马的生日。演奏完最后一曲，声韵乐队的成员们开始收拾东西，准备随后一同聚餐为老马庆生，围观人群也逐渐散开，寥寥间偶有言谈：

“你们是固定演出吗，下次来不知道你们还在不在？”

“是的，只要你来，我们都在，老了也没什么事做，大家听听音乐一起开心！”